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Щ е не вмерла 
У кр аїна

Слова національного гімну написав у 60-х ро
ках XIX ст. відомий український поет, етнограф, 
фольклорист, член Російського географічного то
вариства' (1873 p.), лауреат золотої медалі Між
народного географічного конгресу в Парижі 
(1875 р.) та Уваровської премії Петербурзької 
Академії наук (1879 р.) Павло ЧУБИНСЬКИЙ (1839 
— 1884 pp.)

Ще не вмерла Україна, і слава, і оі 
Ще нам,'браття молодії, усміхнеться доля. 
Згинуть наші вороженьки, як роса на сонці. 
Запануєм і ми, браття, у своїй сторонці.

Душу, тіло ми г зложим за нашу свободу 
і покажем, що ми, браття, козацького роду. 
Станем, браття, в бій кровавий від Сяну до Дону 
В ріднім краю панувати не дамо нікому; 
Чорне море іце всміхнеться, дід Дніпро зрад’с. 
Ще у нашій Україні доленька наспіс.

Душу, тіло ми положим за нашу свободу 
І покажем, що ми, браття, козацького роду.

А завзяття, праця щира свого ще докаже 
Ще ся волі в Україні піснь гучна розляже.
За KapnafH відоб сться, згомонить степами, 
України слава стане поміж народами.

Душу, тіло ми полошим за нашу свободу 
4' покажем, що ти , браття, козацького роду

Хай живе 
незалежна 
Україна — 

добрий спільний 
дім для всіх 

своїх громадян!
Фото Василя АРТИМА.
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Урочисте засідання 
Верховної Ради України

Відбулося урочисте засідання Верхов
ної Ради України. Його відкрив перший  ̂
заступник Голови Верховної Ради І. С. 
Плющ. »

Повідомлення від центральної вибор
чої комісії по виборах Президента Ук
раїни та Всеукраїнського референдуму 
зробив голова комісії В. Ф. Бойко.

Потім присягу народові України при
ніс Президент України Л. М. Кравчук.

Президент України JI. М. Кравчук ви
ступив з програмною промовою.

Верховна Рада одностайно прийняла 
послання до парламентів і народів світу, 
текст якого оголосив голова постійної 
Комісії Верховної Ради України у закор
донних справах Д. В. Павличко.-V ' , ,

Більшістю голосів ГОловОю Верховної 
Ради України обрано І. С. Плюща.

Майбутні історини 
зробили і и і і р

1 грудня український народ зробив 
свій свідомий, деморкатичний вибір—  
незалежній державі бути! Обрано і 
першого всенародного Президента са
мостійної України. Ним став Леонід 
Макарович Кравчук, Голова Президії 
Верховної ' Ради. ' •'

Активну участь у референдумі та ви
борах Президента взяли студенти на
шого вузу. І якщо результати референ
думу про незалежність, не викликали 
сумнівів, ще до його проведення, то 
по другому бюлетню думки учасників 
голосування . розділились. Ось кілька 
бліц-інтерв'ю, зроблених на історично
му факультеті.

Олег ПОПОВИЧ, група І— 12: Прого
лосував за Вячеслава Чорновола. Мені 
імпонує його радикальна програма пе
ретворень, його енергійні) натура.

Олег ЦАПКО, група і— 31: —  Я віддав

свій голос за Ігоря Юхновськоґо. Вва
жаю, що серед усі* якостей Президента, 
на першому місці має бути розум, ін
телект.

~ Василь ФУЧКО, група І— 41: Віддав 
перевагу Леоніду Кравчуку. Україні по
трібна його обережність, його центризм 
у політиці.

Максим ГОН, випускник істфаку, вчи
тель СШ № 17 м. Івано-Франківська: 
— Приєднав свій голос до однодумців 
Юхновського. Він єдиний, хто дійсно 
турбується про' освіту, науку; про са
мих освітян.

Петрр СУЛИМА, група І— 42: —  Го
лосував за Левка Лук’яненка. Ця люди
на своєю долею, роками в'язниць і та
борів довела свою відданість справі не
залежної України.

Як бачимо, палітра поглядів студен- 
тів-істориків надзвичайно широка. І це 
не дивно. Наша молода незалежна Ук
раїнська держава з перших кроків стала 
на шлях демократії, вільного 
лення народу, права кожного з нас 
свій вибір,

Сергій КАРПІНЕЦЬ.



П’ЯТЬ

ДЕРЖАВНІСТЬ.

Утвердження власної державності з 
усіма її атрибутами —  одне з найголов
ніших завдань, без розв’язання якого 
народ України ніколи не буде вільним 
і не зможе сам вирішувати свою долю 
Нова держава має бути суверенною 
і самоврядною, незалежною, правовою 
і відкритою, здатною надійно захистити 

життя, майно, всі законні інтереси гро
мадян.

ДЕМОКРАТІЯ..

Українська держава не може бути 
нічим іншим, як демократичною дер
жавою. Не люди для держави, а дер
жава для людей. Ми масмо прийти до 
суспільства, де правлять не правителі, 
а закони, де верховенство не «вищих 
розпоряджень», а прав і свобод лю
дини. Требе створити всі умови для 
формування справжнього громадянина 
своєї держави вільйого, заможного, ку
льтурного.

ДОСТАТОК.

Людині, сім'ї, всьому народу нашому 
ток. Ми повинні створити соціально 
спрямовану економіку, яка працюс на 
людину, а не за рахунок людини, дас 
людині все для  нормального цивілізо
ваного життя: продовольство, одяг,
житло, транспортні засоби, товари ши
рокого вжитку і т. д. Треба передати 
власність людині,, зробити ї? господарем 
свосї праці та результатів цісї праці. 
Виробникам —  повний простір для Іні
ціативи, непрацездатним та малозабез
печеним —  соціальний захист та допо
мога з боку держави.

УХОВНІСТЬ
історично склалося так, іцо душу ук

раїнців, їх національну самосвідомість, 
їх мову, культуру, звичаї нищили про
тягом століть. Наш святий обов'язок—  
забезпечити -в найширшому розумінні 
слова духовне відродження української 
кгції, надійно гарантуючи водночас ві
льний національно-культурний розвиток 
представникам усіх національностей, що 
утворюють український народ. Особа 
сім'я, духовність — * альфа і омега дер
жавної політики. Пріоритети в ній —  
розвитку освіти, науки, культури.

ДОВІР’Я.

Всі ми разом повинні постійно піклу
ватися про встановлення в нашому ук
раїнському домі атмосфери довіо’я. 
Довір’я народу до влади, влади —  до 
народу, людини —  до людини. Підо
зрілість, відчуженість, нетерпимість як 
саркома роз'їдають суспільний організм. 
Тому —  злагода і ще раз злагода. Ті
льки за цієї умови ми зможемо побу
дувати нову, вільну, незалежну, суве
ренну Україну —  державу народу і 
для народу, для його блага, процвітан
ня, щастя.

ДУХОВНІСТЬ..

Історично склалося так, що душу 
українців, їх національну самосвідо
мість, їх мову, культуру, звичаї нищи
ли, вбивали протягом багатьох і бага
тьох літ.

Наш святий обов’язок —  забезпечити 
в найширшому розумінні цього слова 
духовне відродження української нації, 
«арантуючи водночас вільний націона
льно-культурний розвиток представни
ків усіх національностей, що утвррю- 
ють український народ.

Взагалі мас стати так, що людина 
незалежно від її віку, статі, соціально
го походження, національності, релі

гії, рівня освіти, професії, політичних 
переконань, минулого, в Українській 
державі —  найперша і найвища цін
ність. Особа, сім’я, духовність — альфа 
і омега державної ? політики.

Давайте відновимо культ Матері — • 
невтомної трудівниці, вмілої господар
ки дому, чуйного вихователя Надамо 
їй захист закону, необхідні пільги, до
помогу в побуті.

Було б правильним, якби ми прий
няли спеціальний «Закон про материн
ство» і передбачили \в ньому. Зокрема, 
що в міру становлення ринкових від
носин матерям надаватиметься на їх ба
жання оплачувана (не нижче прожитко
вого мінімуму) відпустка для догляду 
за дитиною до досягнення нею триріч
ного віку.

Гуманізувати освіту, виховання, куль
туру. Повернути їх до національних 
джерел, підпорядкувати потребам Ук
раїнського національного відродження 
відродження всього багатонаціонально
го народу України. Безумовний пріори
тет українській мові як державній, але 
одночасно і принцип: «Кожній націо
нальній меншині України —  свою мову 
і свою школу». Очевидно, доцільно бу
ло б створити президентську Раду з 
проблем національно-культурного від
родження народу України.

Необхідно повернути українському 
крроду історичну пам’ять, збагатили, 
розвинути її. Поставити належним чи
ном історичну освіту і просвіту. В шкі
льних і вузівських підручниках, науко
вих виданнях, періодичній пресі, пере
дачах радіо і телебачення розповісти 
-••о̂ ям правду про минуле, об'сктивно 
показати славні і трагічні сторінки на- 
ис історії, її геніїв і лицедіїв. '

Здійснити цілеспрямовану програму 
збереження й охорони пам’яток істо
рії і культури, розвитку музеїв, націо
нальних будинків культури, бібліотек, 
товариств. Організували українські на
ціонально-культурні центри за межами

республіки. Підтримати почин Україн
ської Духовної Республіки, що ставить 
метою духовне об'єднання українців 
всього світу на засадах братерства, лю- 
ЙОВІ, миру.

Ми повинні відродити у повсякден
ному житті 34 опюді начала на
родної моралі, народні традиції, зви
чаї, свята, обряди. Державну підтримку 
і Допомогу —  всім видам народної тво
рчості, і. передусім —  пісні та музиці 
як найяскравішим виявам душі народу.

Говорячи-: Про духовне ВІДроДЖеННЯ, 
не можна не сказати прб відродження - 
релігійне. Моя позиція тут: «Вільна цер
ква —  у вільній державі».

Відродити і розбудувати українські 
національні святині, святині всіх націо
нальностей народу України. Здійснити 
необхідні заходи для відновлення Кис- 
во-Могилянської Академії як світового 
українського центру освіти, науки, куль
тури*.

Буде якісна освіта —  буде й якісна 
наука. Безумовно, їй треба надати знач
ну автономію, що забезпечить незалеж
ність науки від державної й економіч
ної влади.

Установити, що на потреби освіти і 
науки витрачається не менше 10 від
сотків національного доходу. Прийняти 
спеціальний «Закон про охорону інте
лектуального потенціалу республіки та 
інтелектуальну власність особи», який 
сприяв би розвитку і накопиченню ін
телектуального 1 багатства в Україні. 
Створити Президентський фонд підтрим
ку талантів.

Спільними зусиллями держави і гро
мадськості ростити, зміцнювати, консо
лідувати інтелект нації як силу всіх її 
сил. Тут —  те невичерпне джерело, зав
дяки якому тільки й можлива вільна, 
демократична, заможна Україна. Могут
ній інтелектуальний потенціал держави 
— це їі мандат на гідне місце у сучас
ному світовому співтоваристві.

Н т и н а

Прес-конференція 
J l . i l .  Крівнука

Кандидат на пост Президента України 
т -  Л. М. Кравчук, пріиїхавши на перед
виборні зустрічі до Львова, провів на 
місцевій телестудії прес-конференцію 
для іванофранківських журналістів. Він 
відповів зокрема на таке запитання «Які 
перпективи створення в Івано-Франківсь
ку університету на базі педінституту!».

—  Якщо, —  сказав Леонід Макарович, 
для такої реорганізації є належна ма
теріальна і наукова, кадрова бяйа, то 
обласній Раді слід за пропозиціями ву
зу підготувати відповідне обгрунтуван
ня і вийти з ним на Верховну Раду.

До речі, відповідаючи на інше запи
тання Л. М. Кравчук сказав, що-він не 
розділяє пропозицій про запровадження 
плати за навчання в державних вищих 
та інших навчальних закладах, а от у 
приватних — це інша справа.

Наш кор.

Престижний ліцей
Ліцей «Георге Шінкай» у м. Бая Маре 

має високі досягнення у підготовці учнів. 
За післявоєнні роки на міжнародних 
олімпіадах учні ліцею здобули 12 пре
мій, на Балканських олімпіадах— 12, на
ціональних олімпіадах —  283. Найбіль
ше "з хімії, математики і фізики. А в 
поточному році здобуто 14 національ
них премій з фізики, хімії, політеконо
мії, географії, французької мови.

У  цьому навчальному році буде набір V 
на конкурсній основі на 1-й та І-й  кур- Ч 
си. ■, <

Щорічно не менше 60— 70 процентів \ 
випускників ліцею вступають до вищих  ̂
навчальних закладів. Ліцей, як стверд- > 
жує його директор професор Йоаи Ме- 
штер, ще не моЦіе забезпечити такий 
рівень навчання, щоб усі його випуск
ники отримували диплом бакалавра. 
Але педагогічний колектив намагається 
поліпшувати якість нявчання. У ліцеї 
працюють три доктори наук, 37 викла
дачів першої дидактичної категорії, 10
—  другої категорії і ще 16 молодих, 
але дуже сумлінних викладачів, які пра
цюють над здобуттям вищих педаго
гічних знань і забезпечують міцні знання 
учнів.

Міхай МУРЕШАН.
незалежна газета «Граюл Мараму- 
решулуй».

Передмово річне інт ерв'ю

Рік тривоги 
і великих надій
Звичайно, минулий рік для всіх нас 

запам’ятається вже тому, що вдалось 
втриматися на краю прірви нової дик
татури, куди нас так вперто штовхали. 
Це рік «тривоги нашої» —  бути чи не 
бути Україні суверенною. Рік великої 
тривоги, рік великих надій.

У моєму особистому житті рік ми
нулий пам'ятний ще іг такими двома по
діями: я —  знову «школярка» (син пі
шов у перший клас). З цього ж року я 
працюю в інституті і щаслива тим, що 
спілкуюсь із цікавими людьми, котрі 
фанатично закохані в свою роботу, що
дня бачу розумні. Красиві і натхненні 
обличчя своїх студентів.

Чого -"чекаю в новому році! Як і всі, 
змоги творчо працювати в незалежній 
Україні, більше посмішок на обличчях 
людей. Хоч астрологи і прогнозують в 
році Мавпи багато випробувань для 
нас всіх, та хочеться вірити, що в 1992- 
му ми станемо щасливішими, добріши
ми, врівноваженішими...

\ Особистих сподівань багато. Споді
вань! «зоряного масштабу, і буденних, 
дрібніших. Яких саме! Та кажуть, що 
доки в новорічну ніч не проб’є два
надцять, їх треба зберігати в таємниці.

Наталія МАФТИН,
викладач кафедри української лі
тератури.

І голос студентів
Символічне голосування за незалеж 

ність України провела українська гро 
мада Бразилії напередодні референ
Думу 1 ГРУДНЯ. В бюлетенях ДЛЯ ГОЛО»'
сування було одне запитання: чи схва 
люєте Ви Акт проголошення незалеж 
ності України і створення самостійно 
Держави Україна! Підрахунок голосії 
засвідчив. Що за незалежність висло
вилося 96 відсотків опитаних. Як бачи
те, майже всі ваші земляки у Бразіліі 

/■тримали незалежність! 
Студенти-українці звернулися до сту 

дентів всієї молоді в Україні, щоб вони, 
взяли найактивнішу участь у боротьбі 
за незалежність своєї Батьківщини. ЩоБ 
під час референдуму масово виявилк 
любов до рідної землі, її народу.

,Цня 1 грудня в усіх українських ус
тановах Бразилії були виставлені синьо- 
жовті прапори. По всіх українських цер
квах відбулися служби БожГ за народ 
України, за те, щоб у любові та єднанн 
він ^будував Українську Державу.

За матеріалами преси підготував сту
дент IV курсу історичного факультету

Олесь ВОЛИНСЬКИЙ.

я к а  я в  м ош чат ь

Захистити інтереси 
колективу

Про тактику профспілкових дій по 
соціальному захисту працівників інсти 
туту і виконання колективного догово 
ру між профкомом та адміністрацієк 
вузу на профспілковій конференції пра 
цівників вузу виступив іголова профко 
му Федір Костишин.

Нині колектив ІФДПІ турбує соціаль 
ний захист викладачів, наукових праців 
ників, адміністративно-господарського 
персоналу при лереході до ринку.

Виступили доцент кафедри всесвіт
ньої історії Георгій -Хенегар, юі 
профбюро бібліотеки Надія Лащик. ко 
мендант актового залу і бібліотеки Ка
терина ронюк, проректор по нгвча 
яьній роботі доцент Богдан Василишин, 
-тарши* щ музично-педагогіч-
чого факультету Василь / ронюк, до 
чент фізико-* ітичне факультету 
Марк Рувінський, доцент кафедри Аіло 
софії і політології Володимир Шатохін

На конференції обрано делегатів не 
обласну профспілкову конференцію.

НАШ КОР.
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Е нт узіаст и |
Гурток аматорів <

Ось уже другий рік при иаіііій шко- * 
лі працює фотогурток, який веде енту
зіаст С. Г. Бортов. Сергій Геннадійо- 
вич —  досвідчений фотограф, майстер 
своєї справи, залюбки заохочує дітей 
до мистецтва фотографії, намагається 
передати свої знання і навички своїм 
дітям.

Для гуртка виділено приміщення, об
ладнане всім необхідним Для роботи. * 
Минулого року інститут виділив кошти 
для придбання апаратури, за що дуже 
дякують діти Г сам керівник. Аматори 
ще -відчувають нестачу фотоприладдя^ ’ 
але ця проблема (надіятися на це ма
ємо підстави) вирішиться найближчим 
часом.

Здається, є все для того, щоб актив
но працювати, але на жаль, гурток 
відвідують ще мало дітей. Можливо, 
погано працює реклама?

Школа вже побачила творчий доро
бок кількох хлопчаків. У минулому .на
вчальному році була організована ви
ставка робіт членів фотогуртка. Мені 
здається, ці роботи заслуговують уваги: 
у них вбачався художні.й хист авторів.

Плани у гуртківців. великі і цікаві.
А бажають школярі потоваришувати з 
іншими творчими об’єднанням^, гру
пами, які теж захоплюються фотоспра- 
вою, і не тільки з нашої держави, а й
з-за кордону. Ці ідеї, вважаю, мають 
хорошу перспективу. Маю надію: ви, 
шановні читачі, незабаром прочитаєте 
про співпрацю наших ровесників з діас
порою.

Фотографія —  це мистІацТво, яке за
лишає нашим нащадкам багато цікавих' 
фактів, епізодів з життя, це сама наша 
історія. Тому працюють з фотокаме
рою талановиті, захоплені школярі.
Таким є Іван Рохновець, який одержав 
перше місце на міському фотоконкурсі.
Його фотографічні твори —  цікаві, ори
гінальні.-

Бажаю друзям-ентузіастам фотоспра- 
ви успіхів у творчій роботі, і хочеть
ся бачити їх фотографії на сторінках 
нашої газети.

учениця 11-Б класу..
Тетяна КОВАЛЬ,

П РОДЗВЕНІВ дзвоник. Почався урок 
історії у класі, про який «ходять» по 

школі безліч правдивої і неправдивої 
інформації. Щоб переконатися у прав
дивості цих свідчень, сижу я зараз на 

році у цьому класі.
Перш за все скажу, що йшла на урок 

скептично настроєна, не те, щоб не ві
рила, просто дуже вже неймовірним 
здавався той факт, що всі учні засво-
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К л а с — г і м н а з і я

ЯК ЖИВЕШ, 6-А?
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юють таку складну програму гімназій
ного класу. Розумію, що був конкурс, 
була співбесіда, найретельніше відби
рали з усіх учнів най-най-най...

Але недарма кажуть: ліпше один
раз побачити, ніж сім раз почути (чи

прочитати); а те, що я бачила (і чула, 
звісно) на уроці, —  це справді не пе
редати ані словами, ані на папері.

Сидячи тихенько ззаду за партою, я 
лише встигала Дивуватися: як швидко 
після дзвоника ці діти, що шуміли на 
перерві, як бджоли у вуликах «пере
ключились» на роботу; яким щирим є 
їх захоплення предметом; як вони 
сприймають інформацію. Особливо за
пам’ятався Олег Савчук —  раз п'ятде- 
сять (якщо не більше) він відповідав, 
доповнював і навіть допоміг вчительці 
пояснити нову тему.

«В основному діти вивчають гумані
тарні науки, —  говорить класний ке
рівник, вчителька української мови і 
літератури Марків Галина Володимирів
на, —  хоча вчителі намагаються не 
сконцентровувати їх погляди на чомусь 
одному, подають їм, грубо говорячи, 
все, що тільки можна, а вже самі діти 
повинні вибрати те, що їм потрібно». 
А вибирати є з чого: дві іноземні мови, 
російська, українська, історія —  і все з 
поглибленим вивченням.

Але діти думають не лише про шко
лу: в більшості своїй вони займаються 
в спортивних секціях, музичних школах

і ’ студіях. Крім Олега Савчука, ще я 
відмітила його однокласнків: Погребням 
Надя —  це справжній казкар, і не в 
майбутньому, а вже тепер пише дів
чинка казкові оповідання: Вася Черепа- 
нін грає на чотирьох музичних інстру
ментах і з цього видно, що зупинятися 
на цій цифрі він не збирається; а ось 
Оля Кравчук —  хоча вона грає лише 
на^ бандурі, зате як граєі І перелік 
цей на Олі не зупиняється: мені до
велося б багато писати, щоб розповісти 
про всі таланти, що є у цьому класі.

А  цього року з’явився у 6-А «молод
ший брат» —  5-А. Ще нічого особли
вого не можна сказати про «новона
роджений» клас-гімназію. Але вже й 
тепер виділяються в ньому учні, які 
точно знають, чого вони хочуть. Є в 
класі і свої музиканти, і майбутні істо
рики. А я сподіваюсь, що запросять 
шестикласники своїх послідовників' до 
себе в гості в клуб «Погостини», де 
навчать молодих поважати силу колек
тиву і вмітии вдало показати своє осо
бисте «я».

Оксана СВИСТЯК.
учениця 11-Б класу.

ЩАСТН ТОБІ, 
СНІГУРОЧКО-

—  Зоряно, а що ти чекаєш від Но
вого .1992 року?

—  Перш за все, хочу сказати, що 
для мене особливу вагу має Новорічна 
ніч. Я завжди намагаюсь провести її 
оригінально, неповторно. Я вірю, що 
саме в цю ніч народжується в людських 
душах Добро, адже всі люди в цей 
час стають лагідними, терпимими, уваж
ними один до одного. І, як жаль, що 
більшість з нас втрачає ці риси про

тягом року. Адже наскільки б тоді стало 
краще жити)

Що стосується Нового року, то хоче
ться, Щоб у моєму житті сталась подія/ 
яка б допомогла мені виразити свою 
індивідуальність, бо це я вважаю най
важливішим у житті' кожного. Для мене 
не грає ролі у якій формі це могло б 
статись —  чи це буде успішний виступ 
на котромусь із конкурсів Міс (преси, 
фото і т. п.), чи перемога в одному 
з танцювальних конкурсів, чи ще щось 
інше. Найважливіше для мене —  це 
можливість самовиразити, відчути себе 
індивідуальністю, а не просто сірою 
масою.

А ще я хочу, щоб в наступному роц> . 
коло моїх, друзів невпинно зростало і" 
наші контакти назавжди залишились та
кими ж щирими, добрими і відкритими. 
В той же час, своїм недругам, яких 
небагато, я хочу побажати, 'щоб у ново
річну ніч вони впустили в свої серця 
паростки добра і не давали їм загинути 
на протязі року. \ .

...Ось такою видалась наша перед- 
новорічна розмова. На мить мені зда
лось, що я розмовляв не з симпатич
ною, лагідною, юною дівчиною, студен
ткою першого курсу педінституту, а 
спілкувався з вірною супутницею на
ших дитячих років— Снігурочкою, ЯКІ 
з’являється до нас у Новорічну ніч, щоб 
нести людям Добро, Красу і Радість.

Тільки пізніше я дізнався, що Зоряйа 
й справді готується бути Снігурочкою, 
а, точніше, виконувати її роль в ново* 
річних-святах, які проходитимуть у се
редній школі N2 23.

Успіхів тобі в Новому році, Снігуроч
ко— Зоряної

На знімку Зоряна ДЯКІВ 
Тарас ГЛЯНЦЕВ.

З глибин віків
Учні гуманітарних класів знайомлять 

школярів з українськими традиціями. 
Цікавий захід провели дев'ятикласники. 
Вони інсценізували народний обряд, що 
знаменував собою закінчення збирання 
врожаю.

...В давні часи святкували в україн
ських селах цей день. Всі бажали одне 
одному щирого врожаю на наступний 
рік. Учні 9-Б класу виконували пісні, 
що їх співали під час роботи і на ве
чорницях наші бабусі. Школярі бажали 
заронити у душі глядачів іскорку по
ваги до селянської праці.

На закінчення вечора силами шкіль
них організаторів було показано коме
дію із селянського життя. Така сцена, 
зі всього видно, була типовою раніше 
на селі. Особливо причарували гля
дачів українські страви, що ними при
гощали господарі-умільці з 9-Б класу.

Оксана СВИСТЯК,
учениця школи-лабораторії ІФДПІ.
На знімку: фрагмент свята.

* Фото Сергія БОРТОВА.

ЗОРЯНО!
...Час від часу на обличчя моєї спів

розмовниці набігала м'яка, лагідна по
смішка. Я подумав, що так усміхатись 
вміють тільки або діти, яких ще не 
торкнулись життєві бурі, або добрі феї, 
які володіють секретом людського ща
стя. Проте переді мною сиділа доросла 
людина, яка вже обрала свій шлях у 
житті і твердо ступила на нього упевне
ною ходою.

Моя співрозмовниця —  студентка пер
шого курсу педагогічного факультету 
Зоряна Дяків, з. якою ми зустрілись на
передодні Нового 1992-го року.

Нашу розмову почали з традиційно
го, у таких випадках, запитання: яким 
він був, рік минулий?

—  Для мене, —  каже Зоряна, —  
1991-ий був у всіх відношеннях хоро
шим роком/ Я успішно закінчила шко- 
лу-лабораторію № 23, досить змістовно 
провела літо, побувавши на Балтійсь
кому узбережжі у республіці-Польща. 
Але найважливіша подія —  це те,- що 
я поступила на перший курс Івано- 
Франківського педагогічного інституту 
по спеціальності, —  педагогіка та хо
реографія. А ще —  зустріла кохану 
людину. Так що 1991-й рік став для 
мене по-справжньому щасливим.

А  взагалі, я себе вважаю людиною 
щасливою. Увесь час росла в атмосфе
рі добра і злагоди, життєві прикрощі, 
поки що, обходили мене стороною. 
Напевне, саме тому я й залишилась ще 
такою по-дитячому безпосередньою, 
хоча й доводиться іноді остерігатись, 
щоб цим не скористались недобрі лю

ди. Та, все одно, хотіла б на все життя 
залишитись такою ж як зараз.

Минулий рік подарував мені радість 
заняття улюбленою справою —  танця
ми, тим більше, що віднині це стане 
моїм фахом. Танець для мене —  це все, 
це моє справжнє життя, в якому під
німаєшся над усією сірістю, буденніс
тю і починаєш існувати в світі Добра, 
Краси і Гармонії. За це я дуже вдячна 
цолі.

«ПЕДАГОГ ПРИКАРПАТТЯ» с



Сенсація

Христос 
народився 

в листопаді
22 лгістопада виповнилося 2000 років 

з>. дня народження Ісуса Христа. Це 
встановив астроном Йозеф Шурань із 
науково-дослідного інституту геодезії в 
Празі.

інженер, астроном за освітою, він 
присвятив дослідженням п'ять років, в 
тому числі два роки ретельним астро
номічним підрахуванням. Підсумком не
простої роботи стала -праця «Віфлеем- 
ська зірка», у якій автор приходить до 
висновку, що кус Христос народився у 
відповідності з нашим сьогоднішнім 

календарем 22 листопада і що він був 
розп'ятий на хресті 22 березня 26 року, 
коли йому було 34 роки і чотирі місяці 

День народження ісуса вчені нама
галися встановити протягом двох тисяч 
років, внаслідок чого пропонувалися 
різноманітні дати. Однак найбільш точ
на. на думку Й. Шураня, —  його власна. 
Я вважаю, заявив він у Празі агентству 
ЧСТК, що ця проблема закрита оста
точно.

Астроном водночас не хотів би запе
речувати значимість християнських різ
двяних свят. 25 грудня, відзначає він. 
очевидно, відповідно тому часу, коли 
Ісус був перенесений відповідно < до 
традицїі в храм для здійснення обряду 
обрізання.
• |ТАРС|.

К о н ф е р е н ц і ї

Апостол правди, 
надії і сумління

10 ГРУДНЯ Є ІВАНО-ФРАНКІВСЬКУ 
ВІДБУЛАСЬ НАУ,КОВО-;ТЕОРЕТИЧНА 
КОНФЕРЕНЦІЯ, ПРИСВЯЧЕНА 150-РІЧЧЮ 
ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ ВИДАТНОГО 
УКРАЇНСЬКОГО ПУБЛІЦИСТА, ІСТОРИ
КА, ЛІТЕРАТИРОЗНАВЦЯ, Ф ІЛОСОФ А 
І ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНОГО ДІЯЧА.

' Немає, мабуть в історії української 
культури фігури більш складної і супе
речливої, праця та ідея якої викликали 
б стільки протилежних тлумачень, ніж 
М. П. Драгоманов. Історик і фолькло
рист, етнограф і літературний критик, 
публіцист І лінгвіст, він у кожній галузі 
здобув широке визнання. Тільки перелік 
його наукових творів займає 34 сторін
ки убористого тексту. Випускник істо- 
рико-філологічного факультету Київсь
кого університету Драгоманов пропа
гував і поширював демократичні ідеї в 
Росії. Глибоко переконаний у необхідно
сті використання у писемності і суспі
льному житті української мови, він вод
ночас вважав за доцільне вивчення ро
сійської і в цілому європейської лі
тератури. Про високий авторитет учено
го в науковому світі свідчить той факт, 
що у розділі «Європейська Росія» ба
гатотомної праці видатного французь
кого географа і соціолога Жана Елізе 
Реклю майже весь статистичний етно
графічний і політичний матеріал на- 

’ лежить Драгоманову.
Переслідування за революційні ідеї 

змусили Михайла Петровича виїхати 
1875 р з Росії. У  Женеві він видає про
гресивний суспільно-політичний збірним 
«Громада», а згодом оселяється в Бол
гарії, працює викладачем у Софійсько
му університеті. Слід зауважити, що 
Драгоманов негативно ставився до дер
жавного централізму, відстоюючи прин
цип федеративного союзу вільних со
ціалістичних громад. «Будучи соціаліс
том за своїми ідеалами, —  писав Дра
гоманов у своїй «Автобіографії», я 
переконаний, що здійснення цього іде
алу можливе тільки при високому роз
витку мас, а тому й досягти.його можна 
скоріше за допомогою розумової про
паганди, ніж кривавих повстань».

Науково-теоретична конференція в 
Івано-Франківську відбулась з ініціативи 
відділу культури міськвиконкому, педа
гогічного інституту, історичного і філо
логічного факультетів ІФДПІ, обласної 
організації Українського товариства охо
рони пам’яток історії та культури, об
ласного Товариства українсько)! мови 
імені Тараса Шевченка «Просвіта».

Наш кор.

Приміщення прикрашене з усією ди
тячою фантазією відповідно до цього 
найрадіснішого і найулюбленішого у 
народі Свята —  тут і Дідух, заплетений 
кольоровими стрічками, і вишивані ру< 
шники, і барвисті віночки, а, може, й 
просто прив'язані по стінах пахучі обе
ремки сіна, з яких виблискує «дощик» 
та інші новорічні прикраси. Посміхаю
ться до малих глядачів, або й лякають 
їх персонажі старовинного вертепу—  
чи то живі, чи то ляльки або й малюн
ки... а, власне, не варто нам, дорослим 
обмежувати дитячі химерні вигадки —  
на. те воно чарівне казкове Різдво, щоб 
збудити й зреалізувати будь-яку уяву.

З хороводом «Ой, рано, рано кури 
запіли» діти на чолі з Березою, який 
несе Звізду, виходять через зал на 
сцену. Береза зупиняється у центрі, діти 
водять хоровод навколо нього.' На сло
вах «до церкви пішла» розмикають ко
ло, зупиняючись та розкриваючись об
личчям до залу, доспівують пісню до 
кінця. Далі Береза виходить на аван
сцену, тричі стукає держаком Звізди по 
підлозі. На цей знак до нього повагом 
виходять Автор та Ангел, стають по 
^оках.

БЕРЕЗА. Мир вам, дорогі люди, віру
ючі і невіруючії Слухайте Слово Боже!

АВТОР. В Євангелії від Луки оповіда
ється, як на древній землі Палестини, 
біля нічного багаття сиділи треє пас
тухів і вели поміж собою тиху розмову. 
Раптом засяяло перед ними, і у тому 
світлі з'явився Ангел Господній, і про
рік до пастухів наступні слова: 

АНГЕЛ. Не лякайтесь! Я завіщаю вам 
велику радість,- яка станеться всім лю
дям: сьргодні в Давидовім місті наро
дився 'для вас Спаситель, який єсть 
Христос Господь...

На перших словах Ангела на аван
сцену з глибини помалу наближаються 
четверо віршомовців —  двоє з білими 
ягнятками на руках, двоє інших —  із 
свічечками, стають обабіч центральної 
трійці.

1-Й. Прилітає ангел з неба, 
Сповіщає пастухам;
—  До вертепу йти всім треба, 
Спас родився нині там.
2-Й. В бідних яслах, де ягнятка, 
Місце Божий Син знайшов,
Щоб і хлопчики, й дівчатка —  
Кожен з нас туди прийшов.
3-Й. Хоче радість дарувати, 
Ощасливити життя,
Щоб надію певну мати 
На нев’януче буття/
4-Й Хоче радість дарувати 
Нам усім в скрутну годину,
Щоб надію в серці мати
Й відродити Україну.

На останньому чотиривірші решта ді
тей, видзвонюючи дзвіночками, набли
жається до авансцени. Гасне світло, вод
ночас діти утворюють дві діагоналі—  
своєрідний коридор від передніх лаш
тунків до* задника. На його темному 
глибокому -тлі, за прозорим тюлем, спа
лахує Зірка, єдиний промінь якої вис
вітлює усіма знану, -живу картину —  
Пресвятую Діву зі Святим Йосипом та 
трьох пастухів/ що шанобливо схили
лись над яслами з немовлятком Хрис- 

ім. І
Хор співає «Ой, радуйся, земле». 

(Перші слова цієї пісні: «Добрий вечір 
тобі, пане-господарю», з огляду на ха
рактер композиції, пропонується замі
нити на інший варіант: «Ой, у Віфлеємі 
весела новина»). *

За святковим яскравим світлом, що 
заливає сцену на останніх словах пісні 
зникає картина Різдва Христового. Діти 
по черзі вигукують;

—  Мир усім оселям вашим^
—  Щоб було чого й до каші!
—  Щрб овечки покотились!

Щоби люди * звеселились!
Усі разом. Із Різдвом усіх вітаєм! 
Святкувати починаєм!

БЕРЕЗА. А чи дозволите, люди добрі 
поколядувати? (Відповідь).

А чи будете з нами гуляти? (Відпо
відь). Зачинаймо! (здіймає Звізду, затим 
Відходить убік).

ПАН. Колядуй, баране!
БАРАН. Не вмію, пане!

ПАН. Дак тікай, баране!
БАРАН. Нікуди, пане!
ПАН. ,У  вікно, баране!

БАРАН. Дак роги, пане!
ПАН. Позбувай, баране!
БАРАН. Дак болітимуть, пане.!
ПАН. Масти мастю, баране!
БАРАН. Не є сала, мій пане! 
ПАН. Я тобі дам, баране! > 
БАРАН. А що за нього,, мій пане? 
ПАН. Твоє серце, баране!
БАРАН. Много просиш, мій пане!

ПАН. А  що даєш, баране? 
БАРАН. Роги круті, мій пане! 
ПАН. Давай сюди, баране!
БАРАН. От на тобі, мій пане! 

При цьому б'є пана в черево і тікає. 
Наперед виходить Баба— хлопець у хуст
ці. і

БАБА. А послухайте, що я розкажу: 
Ішли дві баби колядували,

Одна гола, а друга боса,
А боса каже: «Кричімо гірше.
Кричімо гірше— винесуть більше». 
А гола каже: «Годі кричати,
Годі кричати— нема у що брати!»

(Після кожного рядка анекдоте 
діти підспівують: «Не дай, Боже!»). 

БЕРЕЗАМ (перепиняючи базікання). 
Жарти правите? То я піду!

ДІТИ. Не йди! Не йди!
БЕРЕЗА. То давайте коляду)
ХОР. Ой, коляда, колядниця,
Дайте мачку до кутиці,

Як не дасте— од кажіте.
Наших ніжок не знобіте.
Коляд,. коляд, колядниця,
Добра з медом паляниця,
А  без меду не Така,
Дайте, тітко, пирога,
Як не дасте пирога,
Візьмем бика за рога 
Поведемо на торжок,
Купим собі пиріжок.

ДІТИ (по черзі)
—  Вечір добрий, дайте пиріг довгий!
—  А швидше там виносьте, та дітей 

не морозьте!
—  Я дитина маленькая, в мене ніжка 

босенькая!
—  Дайте книш, бо вам пущу до хати 

миші
—  Дайте пиріг, бо вам потягнем хату 

за ріг.
—  Дайте п’ятака, бо коляда не така!
—  Та не ламайте, та по цілому да

вайте!
На ці репліки Циган пішов поміж 

люди з торбою.
ДІТИ співають щедрівку «Ой, сивая 

тая зозуленька» (3 куплети).
ДІТИ (засівають):
—  Сієм, вієм, засіваєм,
!з Різдвом поздоровляєм!
—  Щоб було у вас в стіжку!
—  В мішку! ^
—  В коморії
—  В оборІІ
—  В ложці, в мисці!
—  І в колисці!
(За кожною з цих реплік діти по 

черзі кидають зернятка до глядачів).
ЦИГАН (лічачи гроші). Ну, за таку 

коляду треба Козу привести. Привести 
чи ні?

БЕРЕЗА. Нема- чого їй тут робити!
Дівчата (по черзі).
— дядьку, дядечку, пустіть Козу' до 

хати!
—  Бо де Коза ходить, там жито ро

дить! J
—  А де попасеться, 'там худоба по

ведеться!  ̂ ^

БЕРЕЗА. Холоду напустите! Та й хата 
маленька!

ДІВЧАТА. Та й наша Коза маленька
—  у шпарину влізе!

БЕРЕЗА. Не пущу!.
ДІВЧАТА (шарпаючи Березу). Пустите! 

Пустите! Пустите!
БЕРЕЗА (пручаючись). Та відчепіться, 

щебетухи! Ведіть вже вашу Козу!
ДІТИ. Го-го-го, Коза! Го-го, сірая! 

Го-го, білая!
Циган виводить Козу на мотузці. У 

наступному хороводі Коза зображає 
все, про що співається.

ХОР. Го-го-го, Коза,
Го-го, сірая,
Го-го, білая.
Далі співається, до слів: «Пуць! Коза 

впала, нежива стала».
ДІВЧИНКА. А така ж добра тваринка 

була! І розумна,.і вдатлива, і до харчів 
невибаглива!

ДІТИ (по черзі).
—  Ой, то що ж робити?'
—  Дохтура треба!
—  Дохіура!
—  Людоньки, чи нема серед вас 

дохтура? Є? То давайте його сюдиі
Витанцьовуючи польку, з’являється 

Дохтур з величезним шприцем, а чи
члізм ою .

ДОХТУР. А  я дохтур знаменитий, 
Бо лікую всіх підряд,
I для цього лікування 
Є у мене агрегат.
Де тут? Хто тут пацієнт? 

Виліковую в момент!
Відбувається гумористична панто

міма оживлення Кози.
ДІТИ. Ожила наша кізонька!
—  Ожила!
—  Устань, кізонько, розвеселися по

сьому дому, по веселомуі
Коза знову починає бавитись, діти спі

вають перший куплет щедрівки «Ой,
чи є, чи нема пан господар вдома». На 
цей спів виходить Господар вітається 
громадою колядників, частує Козу з 
мішка під наступний спів дітей (про
довження колядки «Го-го-го, Коза»): 

Господар іде.
Коляду несе,
Мірочку жита.
Щоб Коза єита,
Мірочку гречки 
На варенички.
Мірочку пшениці 
На паляниці.
Мірочку вівса.
Та й колядка всяі
Щедрий вечір, добрий вечір, 
Будьте здорові, з Різдвом Христовим! 
'Всі учасники різдвяного дійства ук

лоняються^ затим ідуть зі сцени, спі
ваючи «Ой рано, рано кури запіли».

(Другий варіант фіналу: після покло
ну всі учасники співають гімн «Боже 
великий, єдиний»).

Автор композиції 
Олег ЬІЛИНСЬКИЙ.

ІНТЕРМЕДІЯ „ПАН ТА  БАРАН"
Різдвяне ДІ Й С Т В О
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КИРИЧОК
Петро Павлович
На 73 році життя помер ветеран ІН' 

етитуту з. 45-річним стажем, ветеран 
Велико! Вітчизняної війни, колишній 
декан фізико-математичного факультету 
Сгггторічний завідуючий кафедрою фі
зики, заслужений винахідник України, 
відмінник народної освіти, професор 
КИРИЧОК Петро Павлович.

Нгродився у 1919 р. в с. Котовка Дні
пропетровської області в сім’ї селянина, 

У 1937 році стає студентом фізичного 
відділення Дніпропетровського універ 
ситету. З  перших днів війни ПІШ ОВ доб 

вольцем на фронт. У 1943 р. був 
тяжко поранений при форсуванні Дні
пра. Наслідки війни залишили слід на 
все його життя, але притаманні йому 
мужність і сила волі допомагали йому 
не тільки подблати фізичний недуг, а й 
досягти значних успіхів у праці. Після 
лікування працюгав учителем фізики 
математики Кот^вської середньої шко 
пи, а потім продовжував, навчання е  
Дніпропетровському університеті. Післг 
його закінчення у 19І|6 р. направлений 
на роботу у Станіспавський вчительсь
кий інститут, де почцв працювати н» 
посаді викладача фізики.

З 1962 по 1971 p. n .'JI. Киричок пра
цював деканом фізико-математичного 
факультету Івано-Франківського педаго
гічного інституту, з 1969; по 1991 р 
завідував кафедрою фізики, захистив 
кандидатську дисертацію, as, 1976 р—  
-гофесор кафедри фізики/

Киричок П. П. опублікував (іонад 300 
наукових праць, одержав вісЦ автор
ських свідоцтв, створив чотири, нових 
магнітних матеріали. Він заснував,, нау
кову школу з фізики, хімії і техноло
гії феритів, був піонером у застосу' 
ванні рентгеноспектральних і гама-резо 
нансних методів досліджень феромаг 
нітних матеріалів. Він с автором моно
графії «Електронні стани у феримагне- 
тиках», що вийшла у 1985 р. у видав
ництві «Наукова думка».

Професор Киричок П. П. був умілим 
організатором навчального процесу, до 
свідченим викладачем з курсів теоре 
тичної і загальної фізики. За роки ро 
'«ти П. П. Киричка в інституті кільк? 

тисяч студентів і вчителів .вчилися е 
нього не лише предмету, але і його 
вмінню зрозуміло і майстерно донести 
знання до слухачів. Навчальний посіб
ник з фізичного практикуму професора 
Киричка П. П. і досі залишається нас
тільною книгою студентів фізико-мате 
м р т и ч н о г о  факультету.

П. П. Киричок був нагороджений дво 
ма орденами Великої Вітчизняної війни, 
орденом Трудового Червоного Прапо
ра, медаллю А. С. Макаренка, Почесною 
самотою Президії Верховної Ради 
УРСР і багатьма медалями.

Пам'ять про т Петра Павловича, пре
красну людину, викладача, вченого жи
тиме в серцях його рідних, товаришів, 
учнів.

РЕКТОРАТ, ПРОФКОМ КОЛЕКТИВИ 
ФГЗИКО-МАТЕМАТИЧНОГО ФАКУ-і 
ЛЬТЕТУ І КАФЕДРИ ФІЗИКИ ІВАНО- 
ФРАНКІВСЬКОГО ПЕДАГОГІЧНОГО 
ІНСТИТУТУ їм. В. СТЕФАНИКА.

О  ДЕЯКОГО часу увага світово? гро
мадськості прикована до подій у 

Чечено-Інгушській Республіці. Нагадає
мо, що у 1921 р. тут створено Горську 
АРСР, наступного року перетворену в 
Чеченську автономну область, а у 1924 
році —  в Інгушську автономну область, 
що у 1936 р. волею Сталіна були пере
творені в Чечено-Інгушську АРСР. У 
1944 р. з наказу «батька всіх народів 
і часів» вона була ліквідована, а ї! на
селення репресоване.

У 1950 р. найполулярніший американ
ський журнал «Лайф», що виходить міль
йонним1 тиражем, опублікував статтю 
американського адмірала Леслі Клерка 
Стівенса «Щ о робить росіян патріота
ми?», що відбивала «післявоєнне захоп-

динський) «чеченці були підбиті Росі
єю». Саме тоді вождь національно- 
визвольного руху горців Шаміль (1798 
— 1871) зазнав поразки і був взятий у 
полон.

Можна тільки подивляти цивільну 
відвагу Св. /ординського, який дозво
лив собі стати на захист поневолених 
Радянським Союзом народів. Це зробив 
він —  безправний ді-пі, переселенець 
з Європи. Тому не дивно, що навіть 
вже народжені у США українці, грома
дяни QLUA «перестерігали автора листа, 
що такі писання «можуть йому пошко
дити в майбутньому при отриманні гро
мадянства». А  лист Св Гординського 
актуальний і сьогодні, коли вчорашні 
«американські імперіалісти», як їх не-

IfllllllinintllllllllllllVIIIIIIIIIIIItlfllllkllllllirillllinilllinilllllllfltllllllllllllinilll

Святослав Гординський 
і народи Кавказу
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лення американців «добрим дядьком 
Джо» —  Сталіном». Це можна зрозу
міти. Американці забули про страшні 
сталінські репресії 30-х років і страш
ний голодомор 1932— 1933 років на 
Україні, але ще добре пам'ятали про 
вклад Радянського Союзу у перемогу 

ад фашизмом.; . '
Поява статті Леслі Клерка Стівенса 

дуже вразили емігрантів із Східної Єв
ропи і зокрема українців, які рятую
чись від сталінських репресій, змушені 
були покинути рідну землю. Прочитавши 
матеріал адмірала флоту США, Св. 
Гординський написав лист-протест, пояс
нивши, що чеченці та інгуші не є ро
сіянами, а були насильно виселені з 
своєї батьківщини. Наш; земляк (наро
дився у Коломиї), відомий поет, пере
кладач і художник, нагадав читача* 
«Лайфа», що у XIX ст. чеченці та інші 
горці боролися проти окупації їхньої 
країни царською Росією і тільки у 1859 
році (а .не у 1857 p., як писав Св. Гор-

Д О  РЕДАКТОРА «Л А Й Ф У»
9 РОКФЕЛЛЕР СЕНТЕР 
НЬЮ-ЙОРК СІТІ

Із зацікавленням прочитав я 
гарну статтю Адмірала Леслі 
Клерка Стівенса про російсь
кий патріотизм («Лайфц, 4 
вересня 1950), —  але я диву
юся, що це сталося, що А д- 
міралова стаття була з лкаст
рована матеріялом, який Vе 
має нічого спільного з темою.
Як стаття про російський пат
ріотизм може бути зілюстро- 
вана репродукціями казахів, 
тюркменів і кавказців, які не 
є росіянами і мають свій влас
ний патріотизм? Особливо па
тетична є репродукція чечен
ського пастуха з його (справді 
його?) чередою. Напис до цієї 
ідилічної сцени зовсім не по
казує справжніх фактів; а са
ме, що після 2-ої світової 
війни Автономна республіка 
Чеченців-Інгушів була злікві
дована і ціле її населення —  
понад 600 тисяч —  було пере
несене в незначне місце на 
Сибіру або, можливо, злікві
доване. Велика СОвєтська Ее- 
циклопедія з 1947 року навіть 
не згадує про існування тако
го народу, тоді як та сама 
енциклопедія з 1934 року від
дала із шпальт для опису че
ченців.

Чеченці були підбиті Росією 
1807' року після довгої війни 
(з 1834 р. —  В. П.), яку вони 
вели під проводом свого на
ціонального героя Шаміля. 
Пізніше (1867, 1877) вони роби
ли повстання проти Росії на 
доказ напевно це російсько
го, а свого власного патріо
тизму.

С. ГОРДИНСЬКИЙ,
Линден, Н. Дж. (Н(,к)

Джерсі), 5 вересня 1950
Дорогий Пане Гординсцкий:
Редактори «Лайфу» постано

вили опублікувати частину ін 
шого недавнього листа з к6<- 
ментарем про чеченського па
стуха з його чередою, надру
кованим у нашій статті «Що 
робить росіян патріотами». Не

щодавно офіційно називали в СРСР, і 
сьогодні не визнають прав народів ко

лишнього Радянського Союзу на неза
лежність, а й далі хочуть мати справу 

' з міфічним Центром. А одночасно мож
на по-доброму позаздрити оперативно
сті редакції журналу «Лайф» (у нас 
видавничий процес триває... щонаймен
ше (!) півроку), що через десять днів 
після одержання листа Св. Гординсь
кого повідомила автора про своє рі
шення, а ще через десять днів, 25 ве
ресня 1950 року опублікувала лист і 
примітки до нього, що, до речі, не тіль
ки підтвердили наведені' у ньому фак
ти, але й ще посилили їх.

Лист Св. Гординського до редакції 
журналу «Лайф» і відповідь редакції по
даємо в українському перекладі за жур
налом «Терем» (1990. № 10. —  С. 1011, 
що вийшов у Детройті як орган Асо
ціації діячів української культури. Його 
розшукав журналіст Мар'ян Грінер, а 
прокоментував кандидат філологічних. 
наук ІФДШ  Володимир Полск.

ментар появиться в нашому 
вересневому числі від 25 ве
ресня у відділі листів з до
датком редакційної нотатки 
такого змісту:

Чеченсько-1 нгушська Авто
номна Республіка була злікві
дована 1945 року разом з 
Кримсько-Татарською, Калми
цькою і Кабардино-Балкарсь
кою автономними Республіка
ми і Карачайською Автономною 
областю, які були обвинувачі 
в нельояльності до СРСР під -  
час війни. Більш, як два мі
льйони народу було вбито або 
перенесено (пересепено. —
В. П.) в степи північної Росії, 
а їх країни гередані більш 
лояльним центральним росія
нам. —  Редакція. —  В. П.|.

Чемностева копія того ви
дання буде Вам виспана.

Дякуємо Вам ще раз за Ваш 
труд написати до нас і бажа
ємо усього доброго.

Щиро віддані РЕДАКТОРИ.
13 вересня 1950.

Спілкування 
з природою

У народі кажуть: місяць грудень рік 
кіичас, зиму починає. За календарем 
зима починається- 1 грудня. Астрономи 
вважають початком зими 22 грудня, ко
ли на нашій півкулі настає найдовша 
ніч f 1 найкоротший день. Але в природі 
зима настає в різний час. Досить часто 
морські полярні маси повітря виклика
ють тривалі відлиги протягом усього 
місяця. Та все ж зима владно вступає 
свої прав л .у

На перший погляд, здасться, що в 
природі завмерло життя. Проте приди
віться уважно. В лісі, полі і на луках 
побачите зграї синиць, повзиків, сойок, 
сорок, а також зустрінете н лісі дятла, 
щиглів, снігового подорожника, шиш
каря, кедрівку, чечітку, омелюха, сні
гура.

Чечітки, снігурі, омелюхи —  це гості 
з далекої півночі, що прилетіли до нас 
перезимувати. - -

Важко птахам у зимову пору. Уже 
видзьобане насіння бур’янів, винищені 
комахи, яких можна було дістати із 
щілин кори. Тому у цей важкий період 
зграйки птахів все частіше наближають
ся до людських осель, доріг, тваринни
цьких ферм у пошуках корму, їм не 
страшний холод, коли є їжа. Нестача ж 
корму призводить до сильного висна
ження і загибелі. В цей скрутний для 
птахів час їх необхідно підгодовувати 
із спеціальних годівниць. Птахи за це 
віддячать людині сторицею. Спостере
ження показали, що птахи, особливо 
синиці, завжди гніздяться весною там, 
де їх узимку підгодували. Фрукти в 
садах, де гніздяться птахи, як правипо, 
не бувають уражені личинками шкідли
вих комах.

Виходить на полювання-мишкування 
руда красуня лисиця. Мишоподібні гри
зуни, яких лисиця дістає з-під снігу,—  
її основний зимовий корм.

А вечорами безшумно вилітають на 
полювання сови. їх тривожний нічний 
регіт і свист та ще плач пугача нада
ють лісові казкової таємничості.

А вранці під вкритим білою сніговою 
ковдрою деревами почнеться знов у 
лісі життя. Про це засвідчить розмаїт
тя візерунків слідів-автографіа t b ? « h h  

з снігу.
Грудень для природолюбів —  порг 

захоплюючих спостережень за тварин
ним і рослинним світом, пора подання 
допомоги лісовим звірам і птахам. Крім 
Господарської, суто матеріальної виго
ди, підгодівля звірів та птахів, спосте
реження за ними має ще й велике ви
ховне значення. Бо ж розумне спілку
вання з навколишньою природою ро
бить людину духовно багатшою.

Допомогти птахам 
І звірятам

Учителька біології Старолисецької се
редньої школи Тисменицького району 
Оксана Тимофіївка ТАЦІНЕЦЬ разом з 
юннатами Миколкою ДЕМ ’ЯНИК, Світ
ланою ДЕМ'ЯНИК та Оксаною БАЛАН 
ведуть спостереження за зимовим жит
тям лісу.'

Фото Івана Ф УІІІІЬ »

, «ПЕДАГОГ ПРИКАРПАТТЯ*

А
і



Українська енциклопедія для вас
Видавництво «Україна» оголошу* пе

редплату на репринтне відтворення 
першої Української загальної енцикло
педії. Книги знання» у 6-ти томах.

Випущена у світ на початку 30-років 
XX століття у Львові «Українська за
гальна енциклопедія. Книга знання» t 
унікальною історико-культурною пам'ят
кою українського народу. Вона містить 
вичерпні на той час відомості про ми
нуле і сучасне України, досягнення в 
найрізноманітніших галузях людських 
знань (освіта, мистецтво, медицина.

психологія, право і законодавство, пе
дагогіка, природничі науки, українське 
і церковне право та багато інших), які 
розширять кругозір співвітчизників і 
сприятимуть відродженню духовності 
нашого народу.

Серед авторів видання —  иайвідо- 
міші представники україніки, знавці з 
питань загальної історії, науки і куль
тури, релігії тощо.

«українська загальна енциклопедія, 
Книга знання» розрахована на широкий 
читацький загал.

Обсяг кожної книги —  38 аркушів, 
орієнтована ціна — 25 крб. Передплату 
приймають в обласних центрах — ма
газини передплатних видань, в інших 
містах —  усі книгарні Господарчої асо
ціації книгорозповсюджувачів України 
та Укоопспілки. Передплатник вносить 
завдаток у сумі 25 крб„ який зарахо
вується при одержанні останньої книги.

Видання буде здійснено протягом 
1992— 1994 років.

Нещодавно естонський острів Хійу- 
маа став надзвичайно відомим. Сюди 
можна добратися на білому паромі, 
який , також називається «Хійумаа». Ба
гато хто з пасажирів тримають курс на 
Музей Нового Року. Розмістився він на 
острові, де проживає близько десяти 
тисяч чоловік. В різдвяний День він ще 
більше пожвавиться.

вих жителів. У  формуванні експозиції 
брали участь всі —  і дорослі, і діти. 
В багатьох дома, на щастя,, збереглися 
предмети старовини, домаціній посуд, 
і багато іншого. Хто колекціонував, а 
хто просто жалкував викидали. Зараз 
все згодилося.

Відвідувачі музею можуть перейняти 
багато естонських та місцевих звичаїв,

АЛО! ДІД МОРОЗ?
Передноворічний репортаж

У незвичайному музеї завжди багато 
відвідувачів. Але особливо великий на
плив гостей перед Новим роком. Це А 
не дивно; гості взнають тут багато ко
рисного та цікавого —  як прикрасити 
оселю,, не зрубуючи ялинки, як са
мому намалювати вітальну листівку, як 
зробити ялинкову прикрасу, смішну 
маску. Або вивчити пісню чи танок для 
веселого свята. А малята обов'язково 
дзвонять Діду Морозу по чарівному 
телефону або кидають листи у велику 
скриньку —  діляться потаємними по
бажаннями. Багато з них обов’язково 
здійсняться.

А як виник цей унікальний музей? 
Він з'явився завдяки зусиллям місце-

ритуалів, які пов'язані з новорічним 
святом. Багато з них сьогодні успішно 
відроджуються, і не останню роль у 
цьому зіграв музей Нового року. В од
ному з його залів представлені рецепти 
старовинних новорічних страв. А  ось 
сільський стіл з дощок. Як і в старовину, 
його на Новий рік обов’язково при
крашають хпібом, випеченим в формі 
поросяти. Він повинен відповісти на 
найголовніше питання; чи вдалим буде 
рік, який зустрічаємо? Цікава деталь: 
перед тим як випекти «порося» в печі, 
його посипають сіллю. Якщо дона за
лишилася на поверхні, тоді рік буде 
щасливим, якщо ні —  чекай неприєм
ностей. Усі гості музею надіються: но

вий, 1992 рік принесе багато радості 
і здійснення бажань.

...Які сукні одягали дівчата в новоріч
ну ніч? На чому ворожили? Який посуд 
був на столі? На ці та багато інших запи
тань відповідає експозиція музею. Є 
тут дзеркало, в якому можна побачити 
лице нареченого, туфельки, які дівчата 
кидали через плече.... Наївні, веселі 
новорічні ворожіння. Без них неможливо 
уявити новорічну ніч. Живуть традиції 
батьків, живуть багато в чому завдяки 
унікальному музею. Адже з таких «дрі
бничок» складається побут, характер, 
спосіб життя людей, починаєш краще 
розуміти не тільки минуле, але і сьо
годення.

Ніхто не залишає музей Нового року 
без сувеніру. У  кіоску можна купити 
свічки, ялинкові іграшки, сирники з но
ворічними етикетками, вироби місцевих 
майстрів... У  музею багато добровіль
них помічників. Причому не тільки жи
телів острова, але й всієї Естонії, інших 
держав., Вони надсилають сюди по
дарунки, багато з , яких стають експо
натами.

Музей Нового року, своєрідний клуб, 
де люди зустрічаються, обмінюються 
новинами, займаються своїми уподо
баннями.

Останні дні грудня —  найнапруже
ніші в . житті музею. Тут немає тиші. 
Кожен гість приходить сюди, як до себе 
до дому.

Переклав Юрій КУБИК. -

Квітковий
гороскоп

ЗНІМАЮТЬ ЮНІ ФОТОЛЮБИТЕЛІ 
ШКОЛИ-ЛАБОРАТОРІІ ІФДПІ.

«С П О ГА Д » ПРО ЛІТО». 
«ДИВОСВІТ ПРИРОДИ»,

Фото Світлани ЧАВ'ЯК.

Поради Снігурочки

До балу 
новорічного
із залишків яскравої тканини та ста

рих сукенок (якщо матеріал не втратив 
свіжості) можна пошити ефектну карна
вальну спідницю. Вона згодиться для 
будь-якого національного (іспанського, 
циганського...) костюму. Крім того, спід
ниці у фольклорному стилі, з оборками 
та оздобленнями завжди в мод?, прак
тичні і багатьом по фігурі— так, що, 
якщо спідниця вийде, то ви зможете 
носити її літом з легкими блузками і 
лайкамЦ. з*

Довгу спідницю з оборками можна 
зб>ирати з різних тканин —  тільки би 
вони підходили по фактурі. Кольори 
можна сполучати по контрасту, а можна 
підібрати і однотонну гамму. Кращий 
порадник в цьому питанні —  ваш влас
ний смак та почуття гармонії. Є ще 
один варіант; зібрану спідницю можно 
пофарбувати в якийсь модний колір—  
жовтий або бузковий. Тоді при різно
манітних малюнках загальний тон зро
бить гамму більш спокійною. З такими 
спідницями добре виглядають широкі 
шкіряні пояси. Можна спробувати по
шити спідницю з «латок» (звичайно 
на це йдуть більш цупкі тканини) і об
робити її торочками або мереживом 
То як?
- Ю. К.

Под у м а й -в і дгадай

Сонце й 
пори року

Шлях Землі довкола Сонця, 
тобто земна орбіта, не є точ
ним колом. Відстань од Землі 
до Сонця неоднакова у різні 
пори року. Влітку Сонце буває 
на два з половиною мільйони 
кілометрів далі від Землі, ніж 
узимку.

Чому улітку на Землі теплі
ше)

Тирлич жовтий
Ця загадкова квітка, що ро

сте на гірських луках І симво
лізує літнє тепло, надає ха
рактеру деякої таємничості. 
Причиною соромливості і по
таємності може бути звичайна 
скромність. І все ж людина, 
що народилася під таким зна
ком, досягає поставленої мати. 
Потрібно берегтися холодної 
погоди. '


